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Ο ρόλος της Μαίας στο Χειρουργείο
Παράγοπες που επηρεάζουν την απόδοση του έργου της 

Επιπτώσεις του επαγγέλματος της στην υγεία και την προσωπική της ζωή

Νίκολέττα Βαρδαξή, Πρόίσταμένη Μαία Χειρουργείου Μαιευτηρίου “ΙΑΣΩ”.

Από τα βάθη της μυθολογίας μέχρι και 
τις μέρες μας η παρουσία της μαίας πλαι
σιώνει το καθημερινό αλλά και μοναδικά 
ανεπανάληπτο θαύμα της γέννησης του 
ανθρώπου. Σήμερα, όμως, η επιστήμων 
μαία επιφορτίζεται με ακόμη περισσότε
ρους ρόλους στο χώρο της δουλειάς της. 
Οι έντονες και ταχύτατες εξελίξεις στον 
τεχνολογικό τομέα της Ιατρικής και γενι
κότερα στον τομέα της Υγείας, όπως και η 
αναθεώρηση των παλαιών γνώσεων και η 
αντικατάσταση και προσθήκη καινούργιων 
καθιστούν το επάγγελμα της μαίας αρκετά 
δύσκολο αν θέλει να μην παραμείνει στατι
κός παρατηρητής, αλλά δημιουργικός και 
αποτελεσματικός παράγοντας.

Άμεσο αποτέλεσμα των νέων δεδομένων 
της σημερινής εποχής δεν θα μπορούσε 
παρά να είναι η διαφορετική πλέον συμ
βολή της στο επάγγελμά της. Έτσι, πά
ρα πολλές μαίες σήμερα εργάζονται στα 
χειρουργεία των Μαιευτηρίων και Γενικών 
Νοσοκομείων, όπου δεν ασχολούνται πλέ
ον με τον τοκετό ή έστω μόνο με την και
σαρική τομή. Οι μαίες εργάζονται σε πε
ριβάλλον με απαιτήσεις υψηλής ευθύνης 
και ετοιμότητας, με διάχυτο τον ανθρώ
πινο πόνο.

Οι μαίες πλέον έχουν εξειδικευτεί και 
στα ενδοσκοπικά χειρουργεία, που απαι
τούν τέλεια γνώση της νέας αυτής επιστή
μης. Καλούνται να παρέχουν τη φροντίδα 
τους συμβαδίζοντας με την εξέλιξη, δου
λεύοντας με την τεχνολογία, παραμένο- 
ντας όμως πάντα δίπλα στην ανθρώπι
νη ψυχή.

Ο ΡΟ ΛΟ Σ Τ Η Σ  Μ Α ΙΑ Σ ΣΤΟ  Χ Ε Ι
ΡΟ ΥΡΓΕΙΟ

Ο ρόλος της μαίας στο χειρουργείο χω
ρίζεται σε τρία στάδια:

•  1ο στάδιο: πριν τη χειρουργική επέμ
βαση,

•  2ο στάδιο: κατά τη διάρκεια της χει
ρουργικής επέμβασης,

•  3ο στάδιο: μετά τη χειρουργική επέμ
βαση.

Κατά τη διάρκεια των σταδίων αυτών η 
μαία καλείται να δουλέψει και ανεξάρτη
τα, αλλά ταυτόχρονα ναγεφυρώσει και να 
συντονίσει διαφορετικούς ανθρώπους και 
ειδικότητες, όπως τον ασθενή, το γυναι
κολόγο, τον αναισθησιολόγο, τον παιδία
τρο, το γενικό χειρουργό, το νοσηλευτή, 
το νοσοκόμο την καθαρίστρια κλπ.

1 ο ΣΤΑΔΙΟ

Τα μέχρι σήμερα ερευνητικά δεδομένα 
δείχνουν σαφώς ότι η νοσηλευτική προ- 
εγχειρητική προετοιμασία και ενημέρωση 
των ασθενών επηρεάζει θετικά τη μετεγ
χειρητική τους πορεία.

Σ’ αυτό το στάδιο η μαία ενισχύει ψυχο
λογικά τον ασθενή γ ι’ αυτό που πρόκειται 
να του συμβεί. Καθημερινά, οι μαίες του 
χειρουργείου αφού ενημερωθούν από το 
αναρτημένο πρόγραμμα του χειρουργείου 
για τις επεμβάσεις της ημέρας, εκτελούν 
ανάλογα τις απαιτούμενες εκείνες νοση
λευτικές πράξεις για την προετοιμασία της 
κάθε ασθενούς ξεχωριστά.
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Έχει μεγάλη σημασία ο ασθενής να βρί
σκεται σε καλή ψυχολογική κατάσταση, 
ακόμη κι όταν πρόκειται για μια επείγου
σα επέμβαση ή καισαρική τομή. Αυτό επι
τυγχάνεται με τη συνεχή ενημέρωση του 
ασθενούς ή της μέλλουσας μητέρας για 
την κατάστασή τους και τις τυχόν νοση
λευτικές πράξεις που θα εκτελεστούν (π.χ. 
καθετηριασμός ουροδόχου κύστεως, γε
νική ή επισκληρίδιος νάρκωση κ.ά.), όπως 
επίσης και με την ενθάρρυνσή τους ότι 
όλα θα πάνε καλά.

2ο ΣΤΑΔΙΟ

Εδώ γίνεται η κυρίως χειρουργική επέμ
βαση. Αυτό το στάδιο χωρίζεται: 

α) στις χειρουργικές επεμβάσεις με γε
νική νάρκωση και

β) στις χειρουργικές επεμβάσεις με επι- 
σκληρίδιο νάρκωση.

Και στις δυο επεμβάσεις ο ρόλος της 
μαίας διαχωρίζεται στη μαία της κίνησης 
και στη μαία της εργαλειοδοσίας.

α) Χ ειρ ουρ γικές επ εμβάσ εις  με  
γεν ική  νάρκωση

Εδώ ο ασθενής δεν έχει επικοινωνία με 
το περιβάλλον και ο ρόλος της μαίας περι
ορίζεται στο συντονισμό και την επιστασία 
της επέμβασης ανάλογα με τη σοβαρότη
τα της κατάστασης, όπως επίσης και στην 
εργαλειοδοσία.

Η κάθε χειρουργική επέμβαση είναι 
απρόβλεπτη. Έτσι, λοιπόν, η μαία του χει
ρουργείου πρέπει να έχει γνώσεις, αντίλη
ψη, διορατικότητα και έντονο το αίσθημα 
της ευθύνης.
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Μ α ία  κίνησης
Η ικανότητά της έγκειται στο να βοη

θήσει αποτελεσματικά το θεράποντα για
τρό, αλλά και να εκτιμήσει πότε πρέπει 
να καλέσει άλλης ειδικότητας γιατρό, π.χ 
ουρολόγο, γενικό χειρουργό, ή εάν χρει
αστεί, ακόμη κι άλλο γιατρό της ίδιας ει
δικότητας.

Η μαία φροντίζει ώστε το χειρουργείο 
να βρίσκεται σε κατάσταση πλήρους αντι
σηψίας. Επίσης, ελέγχει και καταμετρά 
τα χειρουργικά εργαλεία, τις κομπρέσες 
κλπ., ώστε να διασφαλίσει και το ασφα
λές κλείσιμο του χειρουργικού πεδίου. Σ’ 
όλη τη διάρκεια της επέμβασης ελέγχει τα 
αναισθησιολογικά μηχανήματα που κρα
τούν τον ασθενή στη ζωή. Επίσης, προ
σαρμόζει φώτα και κλιματισμό, συνδέει τα 
μηχανήματα, εφοδιάζει τους χειρουργούς, 
τους αναισθησιολόγους και την εργαλει- 
οδότρια, συμπληρώνει πρωτόκολλα και 
βρίσκεται σε ετοιμότητα για την αντιμε
τώπιση του επείγοντος με ψυχραιμία και 
αυτοκυριαρχία.

Μ α ία  εργαλειοδοσ ίας
Ο ρόλος της είναι πολύ σημαντικός. Το 

κύριο έργο της αρχίζει με την έναρξη της 
επέμβασης. Προετοιμάζει τα κατάλληλα 
εργαλεία και εφόδια ανάλογα με το είδος 
της χειρουργικής επέμβασης. Συμμετέχει

άμεσα στη χειρουργική επέμβαση βοηθώ
ντας τους χειρουργούς και βρίσκεται πά
ντα σε ετοιμότητα, ούτως ώστε να μπορέ
σει να αντεπεξέλθει σε κάθε πιθανή επι
πλοκή κατά τη διάρκεια της επέμβασης. Η 
μαία είναι υπεύθυνη για τη σωστή έκβαση 
του χειρουργείου και φροντίζει ανά πά
σα στιγμή για την τήρηση της αντισηψίας 
και την καταμέτρηση των εργαλείων, κο
μπρεσών και τολυπίων. Επιδεικνύει υψη
λή δεξιοτεχνία, ταχύτητα και σταθερότη
τα. Εμπνέει εμπιστοσύνη και σιγουριά στο 
χειρουργό.

β) Χειρουργικές επεμβάσεις με 
επισκληρίδιο ή ραχιαία νάρκωση

Σ’ αυτού του είδους τις επεμβάσεις ο 
ρόλος της μαίας δεν αλλάζει. Εδώ, όμως,
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ο ασθενής έχει όλες τις αισθήσεις του και 
αντιλαμβάνεται πλήρως τι γίνεται στο χώ
ρο που βρίσκεται.

Έτσι, εκτός των άλλων η μαία θα πρέ
πει να συνεχίζει σ’ όλη τη διάρκεια της 
επέμβασης να τον υποστηρίζει ψυχολο

γικά και να τον ενημερώνει -στο μέτρο 
πάντα του δυνατού- για την εξέλιξη του 
χειρουργείου. Επίσης, είναι υποχρεωμένη 
να ελέγχει ή και να προβλέπει τους δια
λόγους των παρευρισκομένων, για να μη 
δημιουργηθεί σύγχυση και αυξημένο άγ
χος στον ασθενή.

Όταν πρόκειται για καισαρική τομή, η 
μαία είναι εκείνη που θα κάνει μόνη της 
την ανάνηψη του νεογνού ή εκείνη που θα 
βοηθήσει τον παιδίατρο στην προσπάθειά 
του. Συνεπώς, η μαία θα πρέπει να έχει 
πολύ καλές γνώσεις ανάνηψης, αφού τις 
περισσότερες φορές αρκούν λίγα λεπτά ή 
ακόμη και δευτερόλεπτα για να σωθεί μια 
ζωή. Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι 
η σωστή ανάνηψη βελτιώνει και την ποιό
τητα ζωής του παιδιού στο μέλλον.
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3ο  ΣΤΑΔΙΟ

Η μετεγχειρητική πορεία του ασθενούς 
εξαρτάται και είναι και στα χέρια της μαί
ας. Στο στάδιο αυτό απαιτείται η μαία να 
διακατέχεται από υψηλή κριτική ικανότη
τα, αντίληψη και υπευθυνότητα. Επίσης, 
απαιτούνται ειδικές και γενικές γνώσεις:

α) Θεωρητικές: Γυναικολογίας -  Μαι
ευτικής -  Παιδιατρικής -  Παθολογί
ας -  Αναισθησιολογίας -  Εντατικής 
Νοσηλείας.

β) Τεχνολογικές: Απαιτείται άριστος 
χειρισμός τεχνολογικών μηχανημά
των κι εργαλείων (συσκευές θερμάν- 
σεως αίματος -  συσκευές συνεχούς 
ροής φαρμάκων κ.ά).

Σ’ αυτό το στάδιο ο ασθενής έχει ανάγκη 
από ειδική ψυχολογική υποστήριξη και με
ταχείριση γιατί είναι επηρεασμένος από τη 
χειρουργική επέμβαση και νάρκωση, όπως 
επίσης κι από το μετεγχειρητικό πόνο.

Οι χειρουργικοί ασθενείς σχεδόν πάντα 
προσδοκούν μια θετική έκβαση, όμως εί
ναι πιθανό και από το μετεγχειρητικό πόνο 
ν’ αυξάνονται τα επίπεδα του άγχους με 
αποτέλεσμα να επιδεινώνονται οι εμπει
ρίες τους. Ο μετεγχειρητικός πόνος είναι 
υπεύθυνος για κάποια συμπτώματα του 
ασθενή, που επηρεάζουν τη γενική του κα
τάσταση (π.χ. αύξηση καρδιακού ρυθμού, 
χαμηλή αρτηριακή πίεση).

Η μαία βρίσκεται δίπλα στους ασθενείς 
και προσφέρει τη φροντίδα της για να κα- 
ταπραΰνει τον πόνο τους. Παρακολουθεί 
στενά τους ασθενείς ή τις λεχωίδες για 
τουλάχιστον δυο ώρες μετά την επέμβα
ση και αποφασίζει γ ι’ αυτούς. Παρατηρεί 
τη γενική τους κατάσταση, το χειρουργικό 
τους τραύμα ή τη μήτρα και τα λόχια, όταν 
πρόκειται για καισαρική τομή. Ελέγχει επί
σης τα εισερχόμενα και εξερχόμενα υγρά,

τα ζωτικά σημεία του ασθενή και τις πιθα
νές παροχετεύσεις. Αφού έχει εκτιμήσει 
όλα τα παραπάνω και έχει βοηθήσει ψυχο
λογικά και τονώσει ηθικά τους ασθενείς ή 
τις λεχωίδες, τότε η μαία δίνει την εντολή 
να μεταφερθούν στον όροφο.
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Π Α Ρ Α ΓΟ Ν ΤΕ Σ Π Ο Υ Ε Π Η Ρ Ε Α 
ΖΟ ΥΝ  ΤΗ Ν  ΑΠΟΔΟ ΣΗ ΤΟ Υ ΕΡ
ΓΟΥ ΤΗ Σ  Μ ΑΙΑΣ

Γενικά, όλοι ξέρουμε ότι η φροντίδα του 
ανθρώπου ήταν και είναι πάντα μια επίπο
νη δραστηριότητα και έτσι όλοι συμφω
νούμε ότι οι εργαζόμενοι στα χειρουργεία, 
λόγω της φύσης της εργασίας τους κατά 
τη διάρκεια της βάρδιας είναι εκτεθειμένοι 
σε πολλούς βιολογικούς, ψυχολογικούς 
και εργονομικούς παράγοντες, που μπο
ρεί να τους επηρεάσουν. Μετά από έρευ
νες που έγιναν σε Νοσοκομεία-Μαιευτήρι- 
α της Ελλάδας βρέθηκε ότι οι κυριότεροι 
παράγοντες που επηρεάζουν θετικά τους 
εργαζόμενους στα χειρουργεία είναι:

1. Η καλή συνεργασία
2. Ο αλληλοσεβασμός
3. Η επικοινωνία
4. Οι διαπροσωπικές σχέσεις
5. Η αναγνώριση
6. Η ικανή διοίκηση.
Η χειρουργική ομάδα είναι πολύπλοκη. 

Η ομαδική συνεργασία, η επικοινωνία και 
ο αποτελεσματικός συντονισμός επηρεά
ζουν σημαντικά την έκβαση της παρεχό
μενης φροντίδας. Γι αυτό θέλω να σταθώ 
περισσότερο σ’ ό,τι επηρεάζει αρνητικά 
την ομάδα αυτή.

Οι παράγοντες, λοιπόν, που επηρεά
ζουν αρνητικά τους εργαζόμενους του 
χειρουργείου είναι:

1. Το έντονο άγχος, που οφείλεται κυ
ρίως στον έντονο ρυθμό εργασίας, στην 
έλλειψη ικανής διοίκησης, στην έλλειψη 
κοινωνικής αναγνώρισης, στο σύστημα 
βάρδιας, στη διαμάχη των εργαζομένων 
του χειρουργείου με τους γιατρούς, στην 
έλλειψη επικοινωνίας μεταξύ των εργαζο
μένων, στη δημιουργία έκτακτων περιστα
τικών και στη λήψη κρίσιμων αποφάσεων 
σε σύντομο χρόνο.

2. Η κακή αμοιβή. Στα χειρουργεία επι- 
τελείται σπουδαίο έργο, που όμως η πο
σότητα και η ποιότητα του έργου δεν συμ
βαδίζει με την ανταπόδοση σ’ αυτούς που 
το παρέχουν, έστω με μια ικανοποιητική 
αμοιβή.

3. Η κακή συμπεριφορά των γιατρών λό
γω έντονου άγχους τους σε κάποια σοβα
ρά περιστατικά. Είναι ανασταλτικός πα
ράγοντας που προκαλεί σύγχυση, έντονο 
άγχος και ψυχική φόρτιση.

4. Η δημιουργία συγκρούσεων στο χει
ρουργείο. Αυτές χωρίζονται στις ενδο- 
προσωπικές -  διαπροσωπικές συγκρού
σεις στην ομάδα, ή στις συγκρούσεις με
ταξύ των ομάδων.

5. Τα πολύ αυξημένα επίπεδα άγχους 
σε σοβαρά περιστατικά, εφόσον σ’ αυτά 
οι εργαζόμενοι έρχονται άμεσα σ’ επαφή 
με τον πόνο και το θάνατο ενός ασθενούς 
και εντείνουν τις προσπάθειές τους μήπως 
αυτό αποφευχθεί.

Ε Π ΙΠ Τ Ω Σ Ε ΙΣ  Τ Ο Υ  Ε Π Α ΓΓ Ε Λ 
Μ Α ΤΟ Σ Τ Η Σ  Μ Α ΙΑ Σ ΤΟ Υ Χ Ε Ι
Ρ Ο Υ Ρ ΓΕ ΙΟ Υ  ΣΤΗ Ν  Υ ΓΕ ΙΑ  ΚΑΙ 
ΤΗ Ν  Π ΡΟ ΣΩ Π ΙΚ Η  Τ Η Σ  ΖΩΗ

Όπως όλοι ξέρουμε, οι μαίες που όλοι 
βλέπουμε καθημερινά γύρω μας δεν 
ασκούν μόνο ένα λειτούργημα, αλλά δί
νουν τον εαυτό τους και την ψυχή τους, 
θυσιάζουν την ίδια τους τη ζωή γι’ αυτό 
το επάγγελμα που τόσο αγαπάνε. Έτσι, 
είναι λογικό το επάγγελμα αυτό να έχει
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κάποιες επιπτώσεις στην υγεία και στην 
προσωπική τους ζωή. Μετά από έρευνες 
σε εργαζόμενους στα χειρουργεία ελλη
νικών Νοσοκομείων βρέθηκαν οι εξής πιο 
συνηθισμένες επιπτώσεις: 
α) Ό σ ον αφ ορά τη ν  υγεία  τη ς  
μ α ία ς

•  Έντονοι πονοκέφαλοι.
•  Γ αστρεντερικά προβλήματα.
•  Μυοσκελετικές διαταραχές, όπως 

περιαρθρίτιδα του ώμου ή του αυ
χένα, σύνδρομο καρπιαίου σωλήνα, 
οσφυαλγία.

•  Φλεβικές θρομβώσεις και κιρσοί.
•  Λοιμώξεις από ηπατίτιδες, από ιούς, 

όπως HIV, από κόκκους, όπως στρε
πτοκοκκιάσεις, σταφυλοκοκκιάσεις.

•  Αλλεργικές καταστάσεις από απορ
ρυπαντικά, απολυμαντικά, αέρια, 
φάρμακα κ.ά.

•  Κίνδυνοι από την ακτινοβολία των μη
χανημάτων, από τη χρήση των LEAS
ER, κίνδυνοι από τη χρήση του διο
ξειδίου του άνθρακα σε ενδοσκοπικές 
επεμβάσεις και από τη ρύπανση της 
ατμόσφαιρας του χειρουργείου μετά 
από κακή ποιότητα εξαερισμού, χημι
κά απολυμαντικά, αντισηπτικά, αναι
σθητικά αέρια κ.ά.

β) Ό σ ον αφ ορά  τη ν  προσωπική  
ζωή τη ς  μα ία ς

Πολύ λίγες έρευνες έχουν γίνει εδώ 
στην Ελλάδα γ ι’ αυτό το θέμα. Γ ενικά 
θ’ αναφερθώ ότι οι εργαζόμενοι στα χει
ρουργεία κατά πλειοψηφία διακατέχονται 
από έντονο stress, που έχει ως αποτέλε
σμα να έχουν παραπάνω από τη μέση τι
μή στην κλίμακα BEDFORD (κλίμακα μέ
τρησης του άγχους και της μελαγχολίας). 
Έτσι, η εργαζόμενη μαία στο χειρουργείο 
εμφανίζει εξωνοσοκομειακά:

•  Διαταραχές στον ύπνο.
•  Ευερεθιστότητα.
• Επηρεάζεται η συμπεριφορά της,

απειλούνται πολλές φορές οι σχέ
σεις της με τους φίλους και με την 
οικογένεια. Πολλές φορές καταβάλ
λει μεγάλη προσπάθεια να τηρήσει 
τις ισορροπίες στις σχέσεις της, με 
αποτέλεσμα τη δημιουργία έντασης 
(μεγάλη κατανάλωση καφέ και τσιγά
ρων, ακόμη και αλκοόλ).

•  Οι συχνές αλλαγές βάρδιας επηρε
άζει την οικογενειακή της ζωή, αφού 
γίνεται πολλές φορές χρήση των αντί
θετων βαρδιών από το σύζυγο για τη 
φύλαξη των παιδιών, με αποτέλεσμα 
την κούραση, το άγχος και την απο
ξένωση μεταξύ των μελών της οικο
γένειας.

•  Κυνική συνήθως αντιμετώπιση της 
ζωής, αφού έχει δουλέψει κάποιες 
φορές πολύ σκληρά με την ιατρική 
ομάδα για να σωθεί ασθενής, χωρίς 
όμως αποτέλεσμα (απογοήτευση, 
θλίψη).

•  Συναισθηματική εξάντληση και φόρ
τιση αφού καθημερινά αντιμετωπίζει 
τον πόνο και κάποιες φορές σοβαρά 
περιστατικά με κακή έκβαση...

•  Πολλές φορές ο εργαζόμενος στο 
χειρουργείο αισθάνονται έντονα ότι 
όλοι απαιτούν απ’ αυτόν -συνάδελ
φοι, επιχείρηση, φίλοι, οικογένεια- 
κι αυτός δεν είναι αποτελεσματικός 
και δεν νιώθει να έχει τον έλεγχο των 
πραγμάτων.

•  Κάποιες φορές το επαγγελματικό άγ
χος μπορεί να οδηγήσει τον εργαζό
μενο στο χειρουργείο στην επαγγελ
ματική εξουθένωση.

•  Σύνδρομο BURNOUT: Αυτό το σύν
δρομο χαρακτηρίζεται από συναισθη
ματική εξάντληση, ψυχική και σωμα
τική κόπωση (αϋπνία, πονοκέφαλοι, 
αδυναμία, θλίψη).

Κλείνοντας θέλω να τονίσω ότι ένα απ’ 
τα σημαντικότερα επαγγέλματα, όλοι 
εμείς ξέρουμε ότι είναι αυτό της ΜΑΙΑΣ.
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Ένα απ’ τα πολυτιμότερα κεφάλαια στο 
χώρο του Νοσοκομείου αποτελεί το χει
ρουργείο και οι μαίες που εργάζονται σ’ 
αυτό κινητοποιούν όλες τους τις δυνάμεις, 
τις δεξιότητες, τις γνώσεις και τις εμπει
ρίες τους για την καλύτερη προσφορά 
τους στο χώρο της υγείας. Μέχρι σήμε
ρα, όλοι εμείς που εργαζόμαστε σε τέτοιο 
περιβάλλον υψηλών απαιτήσεων έχουμε 
γευτεί χαμηλό βαθμό αναγνώρισης από το 
επάγγελμά μας. Είναι αναγκαίο το ηθικό 
μας να παραμένει υψηλό, ώστε να υπάρχει 
περίσσεια συναισθημάτων για την ψυχο
σωματική ανατροφοδότηση των ασθενών. 
Είναι απαραίτητο να βιώσουμε στο μέλλον 
μεγαλύτερη ικανοποίηση και να προσφέ
ρουμε κι εμείς ακόμη υψηλότερης ποιό
τητας φροντίδα υγείας.

Γιατί στα χέρια μας κρατάμε  
ό,τι πολυτιμότερο υπάρχει: 

ΤΗΝ ΙΔΙΑ ΤΗ ΖΩΗ!
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